ИТОГОВАЯ РАБОТА СЛУШАТЕЛЯ курсов повышения квалификации
Сценарий учебного занятия по предмету
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	Сведения об авторе

	Фамилия, имя, отчество (полностью)
	Шабаров Сергей Васильевич

	Район
	Перевозский

	Место работы
	МАОУ Ичалковская СШ

	Должность
	Учитель биологии


	Общая информация

	Образовательная область, учебный предмет 
	Биология

	Класс
	6

	Авторская программа к учебникам (линии учебников или УМК) (если есть)
	Авторская программа по биологии:  «Биология.5-9 классы. Концентрический курс» авторы Н.И. Сонин, В.Б. Захаров //Рабочие программы. Биология.5-9 классы: учебно-методическое пособие/сост. Г.М. Пальдяева. - М.: Дрофа, 2015. - 383с.
УМК
учебник Н.И. Сонина. Биология. Живой организм. 6 класс (концентрический курс). М.:  Дрофа, 2016
Живой организм. 6 кл.: рабочая тетрадь к учебнику «Биология. Живой организм».- М.: Дрофа, 2016

Тесты по биологии: 6 класс: К учебнику Н.И. Сонина. «Биология. Живой организм. 6 класс»/И.А. Шмарина. М.: Издательство «Экзамен», 2008.



	Тема учебного занятия
	Органы цветкового растения. Корень.

	Тема урока  или другой формы организации УВП: экскурсия, консультация, проект, лабораторное занятие, практикум, игра и т.п.
	Урок.

	Место урока или другой  формы организации учебной деятельности в структуре учебного занятия
	Это девятый урок по теме: «Строение и свойства живых организмах».

	Учебная задача
· Открыть способ 
· Вовлечь  учащихся  в образовательную (коммуникативную, исследовательскую, проектную,  рефлексивно – оценочную, организационно – деятельностную, нравственно – оценочную и т.п.) ситуацию для получения новых знаний в области… 

· Овладеть теоретическим знанием в области корня и его зон , и  способами его прикладного использования
	Исследовать строение корня и корневых систем, узнать о корневом чехлике, корневых волосках, верхушке корня, зонах корня;  знакомство с функциями корня, строением и образованием корневых систем.
1) Просмотр презентации «Корень».

2) Чтение текста и  работа с гербариями растений; составление таблицы «Корневые системы, их особенности»

3) Целеполагание, сотрудничество с учителем и сверстниками, умение осознанно и произвольно строить речевые высказывания, оценка действий партнёра, личностное отношение к значимости корня в жизни растений.

Использовать теоретические знания в практической деятельности по уходу за сельскохозяйственными и комнатными растениями, а так же использование знаний  о зонах корня в научно-исследовательской деятельности.


	Обобщенные цели учебного занятия - планируемые результаты

	Цель

Уровень
	Базовый («обучающийся научится»)
	Повышенный («обучающийся получит возможность научиться»)

	Цель – предмет (предметный результат)
	Обучающиеся научатся …  что орган – это обособленная часть организма, выполняющая определенную работу (функцию); что  вегетативными  органами  высокоразвитого растения являются корень и побег; что функции корня связаны с особенностями их строения.
	Обучающиеся получат возможность … овладеть методами биологической науки: наблюдение и описание биологических объектов и процессов; постановка биологических экспериментов и объяснение их результатов;

 

	Цель – способ (метапредметный результат)
	Обучающиеся откроют (овладеют, получат и т.п.) способ … 

1)познакомится с составляющими исследовательской деятельности, включая умение видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;

2) аргументировать свою точку зрения;

3) анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления. Выявлять причины и следствия простых явлений.


	Обучающиеся получат возможность ….
1) овладеть основами самоконтроля, самооценки, принятия решений в учебной и познавательной деятельности;.
2) работать в группе сверстников при решении познавательных задач связанных с изучением особенностей строения и жизнедеятельности растений, планировать совместную деятельность, учитывать мнение окружающих и адекватно оценивать собственный вклад в деятельность группы;
3) составлять тезисы, различные виды планов (простых, сложных и т.п.). Преобразовывать информацию из одного вида в другой (таблицу в текст и пр.);

	Цель – ценность (личностный результат)
	Обучающиеся убедятся в том, что (осознают ценность)  влияния последствия деятельности человека в природе, влияния факторов риска на здоровье человека;…, сформируют представление о значимости …  

1) Ведения диалога на основе взаимного уважения.

2) Преодоления трудностей на пути достижения цели. 

3) Использования адекватных языковых средств для выражения своих мыслей.


	Обучающиеся получат возможность для формирования (позиции, понимания, убеждения, установки, оценки и т.п.) 1) воспринимать и преобразовывать живую природу по законам красоты, гармонии; эстетического отношения к объектам живой природы.

 2) Самостоятельно ставить новые учебные цели.

3) Участвовать в коллективном обсуждении проблем.

3) Делать аргументированные умозаключения и выводы.


	Исходное состояние обучающихся:

- имеют опыт…….;

- знают (факты, процессы, явления, понятия, теории и т.д.)

- могут определять…….;

- могут сравнивать, доказывать, аргументировать, сопоставлять;

- могут планировать, проектировать, моделировать;

- могут контролировать, оценивать и т.д.
	Находить информацию в Интернете.

Клеточное строение организмов, ткани, органы цветковых растений

По рисункам отличия одних органов от других

Связь органа с его строением.

Планировать свои действия, соотносить их с планируемыми результатами.

Контролировать свою деятельность в процессе достижения результата.



	Формы оценки планируемых результатов 
	Предметный результат
	Метапредметный результат
	Личностный результат

	
	
	
	

	
	- Научатся определять корни и корневые системы, 

- Определять функции корня в зависимости от строения;

- Знать основные правила ра- 

боты на уроке.


	- Ставить учебную задачу под руководством учителя:

- Планировать свою деятельность под руководством учителя;

- Уметь вести самостоятельно поиск информации, анализировать и проводить её отбор;

- Высказывать суждения, подтверждая их фактами;

- Слушать собеседника и вести диалог;

- Излагать и аргументировать свою точку зрения;

- Оценивать работу одноклассников.
	- Проявлять учебно-познавательный интерес к биологической  науке;

- Осознавать необходимость изучения матери ала для познания окружающего мира

	Комментарии учителя к учебному занятию или уроку
	Делать выводы о знаниях учащихся.
	Оценивать деятельность учащихся.
	Подбодрять учащихся (хвалить)


	Учебно – информационное и техническое обеспечение учебного занятия

	Учебно – информационное обеспечение
	Основная литература
	Дополнительная литература
	Интернет - ресурсы
	ЭОРы

	
	Учебник биологии для 6 класса
	Верзилин Н. М. По следам Робинзона: книга для учащихся сред и ст. шк. возраста. – М.: Просвещение, 1994.                      Журнал «Биология для школьников».


	Биология «Живой организм»  6 класс (диск)
	Корень http://fcior. edu. ru/card /7559 /vneshnee-i-vnutrennee-stroenie-kornya-vidy-korney. htmlhttp://fcior. edu. ru/card/392/kontrol-stroenie-i-funkcii-kornya-tipy-kornevyh-sistem-chast-2-iz-2-detalizirovannoe-predstavlenie. html



	Техническое обеспечение
	Мультимедийная установка, компьютер, презентация  учителя.


	Дидактическая структура учебного занятия (урока) и его психолого – педагогическое обоснование

	Этап урока
	Подэтап урока
	Организация педагогически целесообразного взаимодействия (описываются конкретные методы и приемы, которые использует учитель на каждом подэтапе урока)
	Психолого – педагогическое обоснование (представляется смысловая характеристика организуемого образовательного процесса с точки зрения его соответствия требованиям развития обучающихся на конкретной ступени общего образования и педагогической концепции, на которой основывается деятельность учителя)

	1. Мотивационно ориентировочный
	1.1. Вхождение в контакт
	· Предъявление учителем своей индивидуальности
· Организация принятия классным коллективом каждого как неотъемлемого участника учебного сообщества
	Создание комфортной психологической атмосферы урока

	
	1.2. Актуализация субъектного опыта обучающихся
	· Обращение к индивидуальному опыту обучающихся, связанному с темой урока по данному предмету, знаниями и умениями из других предметных областей, обобщенными способы деятельности, личным жизненным опытом)
· Включение каждого в конкретную деятельность на уже освоенном материале
	Переживание успешности практического действия, подтверждение значимости позиции ученика.

	
	1.3. Создание проблемной ситуации (конструктивного конфликта «знания – не знания», «умения – неумения», «понимания – не понимания»
	· Создание мотивационной ситуации посредством одного из действий: предъявление проблемного задания, проведение эвристической беседы и диалога, использование парадоксов, организация дискуссии и т.п.
· Обозначение обучающимися границы своего «знания» - «незнания»
	Создание проблемной ситуации – это новый поворот в уже знакомом материале, озадачивание. Разрыв непрерывности предметного действия, переживание невозможности дальнейшего движения требует обсуждения сложившейся ситуации. Выход из нее – определение задачи: «мы не знаем решения, но восстанавливаем путь, знаем, куда идти». Здесь возникает учебно-познавательный мотив, направляющий мыслительную деятельность обучающихся

	2. Операционно – исполнительский 
	2.1. Целеполагание и планирование
	•
Формулирование цели урока как  прогностической модели ожидаемого результата

•   Построение ориентировочной основы учебной деятельности (план урока)

	Непосредственная постановка ученика в позицию субъекта целеполагания и планирования путем конструирования цели и плана с помощью заданных алгоритмов, представляющих цель в виде гипотезы, предположения, контура, который будет уже в процессе деятельности обрастать “плотью”

	
	2.2. Поиск способа решения проблемной ситуации
	· Анализ реального контекста существования изучаемого объекта урока и его проявлений в окружающем мире
· Поиск всеобщего отношения изучаемого объекта закономерности), которое должно быть отражено в соответствующем теоретическом понятии (или ценности).
	Осуществление данного этапа учебной деятельности связано с содержательным анализом предметного материала, который направлен на поиск и выделение в целостном предмете основного и генетически исходного отношения

	
	2.3. Выбор верного варианта решения, фиксация найденного способа
	· Создание материальной основы (модели) для получения способа деятельности, фиксирующей основные элементы внутренней и внешней структуры изучаемого объекта, а также генетически исходную связь между ними

· Формулировка построенного знания, открытого способа деятельности, синтез всего ранее полученного в ходе учебной деятельности 
	Действие моделирования направлено на отделение содержания от формы с помощью знаково – символических средств представления этого содержания, что выступает существенным показателем понимания учащимися учебной задачи. В действии преобразования модели осуществляется переход от чувственного конкретного представления об исследуемом объекте к получению собственного знания о нем

	
	2.4. Отработка открытого способа в системе упражнений, конкретно-практических действий
	· Конкретизация открытого способа деятельности через его применение в различных ситуациях
· Построение системы конкретно-практических задач 
	В психологическом плане на этом этапе происходит интериоризация способа деятельности, а также очерчиваются границы его применимости 

	3. Рефлексивно – оценочный 
	3.1. Ситуация контроля за выполнением учебных действий
	· Организация самостоятельного выбора обучающимися для решения конкретной задачи системы действий, адекватной открытому способу
	Установление адекватности выбранной системы действий условиям учебной задачи -  учащиеся анализируют правильность и полноту реализуемых действий в ходе решения учебной задачи

	
	3.2. Ситуация оценки образовательных результатов
	· Выявление уровня осознания каждым обучающимся степени освоенности содержания (знаю что?), владения действиями (знаю как?), понимания смысла изученного (знаю зачем?) и понимания степени своих личностных приращений (знаю, что во мне изменилось?)
	Осмысление процесса решения учебной задачи, ее предметных оснований, а также своих способностей к осуществлению данного рода учебных действий, усвоения их принципов построения


	Сценарий  проведения учебного занятия

	Этап урока или другой формы УВП
	Подэтап урока или другой формы УВП
	Действия учителя (педагога)
	Действия обучающихся
(примерные версии ответов) 

	1. Мотивационно ориентировочный
	1.1. Вхождение в контакт
	Устное сообщение: «Здравствуйте! Я очень рада видеть вас на уроке»

 «Придумано кем-то просто и мудро, при встрече здороваться «Доброе утро». Доброе утро солнцу и птицам, доброе утро улыбчивым лицам, и каждый становится добрым, доверчивым. Доброе утро длится до вечера».

 Проверяет внешний вид учащихся, их рабочее место, проверяет присутствующих на уроке.
	Подготовка класса к работе

	
	1.2. Актуализация субъектного опыта обучающихся
	О чем мы будем сегодня говорить? (Тема записана на доске)

Какова будет тема урока?

Что мы знаем о корне?
	Отвечают на вопросы учителя, записывают тему урока.

Говорят сведения о корне и что они хотели бы узнать.


	
	1.3. Создание проблемной ситуации 
	В русском языке есть такая пословица: “Человек без родины, что дерево без корней”. Каков смысл этой пословицы? 

	Формулируют и согласовывают цель и задачи урока. Вступают в диалог. Предлагают пути их достижения..


	2. Операционно – исполнительский
	2.1. Целеполагание и планирование
	Что, по вашему, сегодня мы должны выяснить, чтобы ответить на поставленный вопрос?


	Выдвигают вопросы                                                                       Как связаны внешнее строение корня и его функции?
Какие бывают виды корней?
Какие бывают виды корневых систем?                                 Каково внутреннее строение корня?


	
	2.2. Поиск способа решения проблемной ситуации
	Организует подводящий или побуждающий диалог по проблемному объяснению нового знания.                                                                                        Демонстрирует презентацию.
Вводит понятия «Корень», «Виды корней», «Видоизменения корней».                                                     Вводит понятие «Корневые системы».                              

	Воспроизводят новые понятия.                                            Выясняют место нового понятия в системе других понятий;                                                                   Рассматривают слайды презентации                Открывают учебник стр.38-39.                                             Работают по ним. Читают.                                            Анализируют  текст.                                                                               Рассматривают рисунки в учебнике



	
	2.3. Выбор верного варианта решения, фиксация найденного способа
	Какую проблему мы решали сегодня на уроке.

Как связаны внешнее строение корня и его функции?
Какие бывают виды корней?
Какие бывают виды корневых систем?                                 Каково внутреннее строение корня?

	Отвечают на вопросы и формулируют выводы. Вывод по проблеме урока
Подземная часть растения называется корнем. Это осевой орган высшего растения. С помощью этого органа происходит минеральное питание. Корень необходим для закрепления растения в почве, для хранения питательных веществ и вегетативного размножения. От побега корень отличается отсутствием листьев и почек. Поглощение воды, воздуха и минеральных веществ осуществляется не всей поверхностью корня.                                                                                 Кончик корня покрыт корневым чехликом, защищающим его от механических повреждений. Далее расположена зона деления клеток. Возникающие при этом новые клетки составляют зону роста. За ней находится зона всасывания или зона корневых волосков. Корневые волоски – это сильно удлинённые выросты наружных клеток кожицы корня. Существуют корневые волоски несколько дней. По мере роста корня образуются новые корневые волоски.                                                                                Совокупность всех корней растения образует единую корневую систему. В состав корневой системы входят корни разной морфологической природы: главный, боковые и придаточные. Главный корень развивается из корешка зародыша. В течение жизни от главного корня отходят боковые корни, приблизительно сходные между собой по строению.                                   В состав корневой системы входят также придаточные корни, развивающиеся из основания побега, они тоже могут давать боковые корни. Если главный корень развит больше остальных, то такую корневую систему называют стержневой. Если корневая система представлена придаточными и боковыми корнями, а главный корень не выделяется, то её называют мочковатой.                                                        Корни растут в течение всей жизни растения. Рост корня осуществляется посредством деления и растяжения клеток, находящихся на верхушке (кончике) корня. Все корни нарастают верхушкой. 

	
	2.4. Отработка открытого способа в системе упражнений, конкретно-практических действий
	Предлагает работу с гербариями растений с заполнением таблицы.
	Заполняют таблицу.

Растение
Тип корневой системы
Какие представлены виды корней
Одуванчик
стержневая
Главный, боковые
Пшеница
мочковатая
придаточные, боковые
Редька дикая 

 стержневая
Главный, боковые

Земляника лесная

стержневая

Главный, боковые
Мятлик луговой
мочковатая
придаточные, боковые


	3. Рефлексивно – оценочный
	3.1. Ситуация контроля за выполнением учебных действий
	Предлагает вспомнить тему и задачи урока, формулирует вывод. Выполнить тест.                                Решите, правильно или неправильно то или иное утверждение. Выпишите номера правильных утверждений.

1. У одуванчика корневая система стержневая.

2. Главный корень развивается из корешка зародыша.

3. У лука, тюльпана хорошо заметен главный корень.

4. Всё, что у растения находится в почве, - это корни.

5. Придаточные корни образуются не только на стеблях, но и на листьях некоторых растений.

6. У пшеницы корневая система мочковатая.

Закончите предложения.

1. Через корень растение получает из почвы … и ….

2. Если главный корень не развивается или не отличается от многочисленных других корней, то корневая система называется….

3. Все корни растения составляют его ….

4. На главном корне и придаточных корнях развиваются … корни.

5. Корень растёт в длину своей ….

2 вариант.

 Решите, правильно или неправильно то или иное утверждение. Выпишите номера правильных утверждений.

1. Боковые корни развиваются на нижней части стебля.

2. На черенке тополя, поставленном в воду, развиваются придаточные корни.

3. Боковые корни, в отличие от главного, не ветвятся.

4. У одуванчика корневая система стержневая.

5. Придаточные корни образуются только на главном корне.

6. Главный корень хорошо заметен в корневой системе фасоли.

 Закончите предложения.

1. В корневой системе одуванчика хорошо выражен … корень.

2. Кончик корня покрыт ….

3. Корневая система пшеницы называется….

4. Боковые корни развиваются как на … корне, так и на … корнях.

5. Главный корень развивается из…….

               
	Определяют степень соответствия поставленной цели и результатов деятельности.  Выполняют тест.

	
	3.2. Ситуация оценки образовательных результатов
	Оценивает работу на уроке.
	Выставляют оценки в дневник.

Дают оценку своей работе и работе всего класса, комментируют свои оценки
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